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La toma de decisiones concernientes a las actividades de subsistencia desarrolladas en las pequeñas comunidades andinas en la Argentina están dirigidas por una serie de opciones que orientan las acciones de cada persona. En este trabajo focalizaremos en particular sobre las interacciones y las configuraciones establecidas a partir de los vínculos entre los individuos.

La información que resulta del estudio etnográfico en las poblaciones de los valles calchaquíes salteños permite una caracterización de las redes sociales en el contexto de las rutinas diarias, los viajes estacionales de intercambio y los circuitos de comercialización de bienes locales.

Como resultado del análisis se presenta un modelo que centra los datos relacionales a diferentes escalas, por un lado mostrará las actividades cotidianas individuales y su articulación a nivel de las unidades domésticas y de otras instituciones; por otro lado, se identificarán los vínculos asociados a estos ámbitos y por último se visualizará el alcance que estas redes tienen a escala territorial. Se espera que este trabajo contribuya a las hipótesis que sostienen que la información y las alternativas disponibles para la toma de decisiones están afectadas por el lugar que las personas ocupan en las redes sociales. En nuestro caso, será posible redimensionar las instancias individuales de las actividades locales mediante una explicación de los patrones grupales y regionales que combinan estrategias tradicionales y actuales en la transacción de bienes.
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Individual decision making about subsistence activities in small Andean communities from Argentina are signed by a pull of alternatives which explain each person actions. In this work we focus on links between individuals and configurations resulting of that kind of links.

The ethnographic work carried out in the valles calchaquíes salteños allowed us to make a social networks description of daily activities, seasonal exchange trips and trade circuits of local goods. As result of our analysis we present a model focused on relational data at different levels. At first, that of individual daily activities in connection to domestics units and other institutions. At Second, we identify links connected to this institutions and finally, we show the scope of this kind of networks at a territorial scale. With this work we hope to make a contribution to hypothesis which state that information and available alternatives in decision making are affected by someone’s place in the social networks. For us, this meant to see, from another point of view, the individual stages of activities –al local level- through the explanation of grupal and regional patterns which combine traditional as well as current strategies in goods trade.

